Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2001 Номер выпуска: 07

Заглавие: В. И. Ленин о Таганроге

Автор: Г. Т. Шмульян

Нынче В. И Ленин (Ульянов) не в моде. И даже бо ъще, чем не в моде, то и дело подвергаясь критике, то резкой и непримиримой справа, то слегка осторожной даже слева. Но , хо тим мы то ю или не хо тим, о н в течение шести лет был руко во дителем нашего государства, и, хотя тогда выборы руководителей любого ранга оставляли желать лучшего, все же примем это как должное и как справедливое или нет, но веление времени. Тем более мы, таганрожцы, так как не так уж и часто руководители нашего государства упоминали и упоминают в своих речах и произведениях наш город. А Ленин упоминал...

Первое упоминание Лениным Таганрога относится к 18 апреля 1919 года, когда он в телеграмме председателю Совнаркома Украины Х.Г. Раковскому выразил свою обеспокоенность по поводу создавшегося во время уже набравшей темпы Гражданской войны на Юге России военного положения. «Насчет военных задач, - отмечает Ленин, - еще раз напоминаю важнейшие две задачи: прорыв через Буковину и взятие Ростова. Надо все силы посвятить этим двум задачам - подтвердите Подвойскому (Н.И. Подвойский - на то время нарком по военно-морским делам Украины - Г.Ш.) и Антонову (В. А. Антонов-Овсеенко - на то время командующий Украинским фронтом - Г.Ш.). Начет планов Дыбенки (П.Е. Дыбенко - с октября 1918 года и до конца Гражданской войны командовал частями и соединениями Красной Армии на Украинском, Южном, Кавказском и др. фронтах - Г.Ш.) предостерегаю от авантюры - боюсь, что кончится крахом и он будет отрезан. Неразумнее ли его силами заменить Махно (Н.И. Махно один из руководителей анархо-крестьянского движения в Гражданскую войну на Украине - Г.Ш.) и ударить на Таганрог и Ростов. Советую трижды обдумать, решайте это, конечно, сами».

В то время войска Крымского направления под командованием Дыбенко продвигались вглубь Крымского полуострова, что Ленин считал ошибкой, так как полагал, что в районе Перекопа наступавшие части могли быть отрезаны от основных сил, и отрезаны именно тогда, когда было необходимо сосредоточить максимум сил для наступления на главном, по его мнению, стратегическом направлении Донбасс - Ростов. При этом в телеграмме завуалировано подчеркивается и неоднократно высказываемое Лениным требование об оказании Украинским фронтом помощи Южному фронту в деле борьбы с белогвардейскими частями.

В телеграмме Ленин подчеркнул: «Решайте это, конечно, сами». Но отчетливо понимая, что такое решение, возможно, потребует значительного времени, уже четыре дня спустя шлет новую телеграмму, на этот раз уже самому Антонову-Овсеенко: «...Из материалов Подвойского я вижу, что военного преимущества на Украине, даже не считая Одессы, имеется масса, надо не копить его, а тотчас формировать и донецких рабочих, и новые части для взятия Таганрога и Ростова. Мобилизовали ли вы всех офицеров на Украине? Во что бы то ни стало надо быстро и значительно увеличить силы против Деникина».

Однако, и то т же Подво йский, и тот же Анто ю вОвсеенко, да и некоторые другие руководящие военные работники Украины не торопились в деле оказания помощи Южному фронту, оправдывая свои действия и требованиями изменения в Донбассе разграничительных линий между Украинским и Южным фронтами, и подчинения себе основной части действовавших в этом районе войск, и даже несогласием признать донецкий участок фронта важнейшим, утверждая, что перед Украинским фронтом стоят более важные задачи на западе и на юге Украины. И даже прислали Ленину вариант такого предполагаемого, как бы теперь сказали, разграничения полномочий, на что Ленин 25 апреля уже в более

категоричной и не требующей отсрочки форме шлет Антонову-Овсеенко следующую телеграмму: «Получил шифровку, а равно ваш проект раздела Южфронта и Укрфронта. За первое благодарю, за второе ругаю, как за игру в самостийность. Перебросить украинские, войска для взятия Таганрога обязательно тотчас и во что бы то ни стало».

В этой телеграмме, в отличие от предыдущих, речь идет именно о Таганроге, как, возможно, по его мнению, одном из важных в географическом отношении пунктов в планах операции по освобождению Юга России от деникинских войск. Потому-то, наверное, и звучит недвусмысленное «обязательно тотчас и во что бы то ни стало», потому-то, наверное, для более жесткого контроля за исполнением этой директивы копия телеграммы была послана еще и чрезвычайному уполномоченному Совета обороны на Южном фронте Л.Б. Каменеву.

Но до взятия Таганрога Красной Армией было еще далеко. Занятый Добровольческой армией еще в сентябре 1918 года, город оказался для нее важным плацдармом, и, как бы подтверждая об этом мнение Ленина, туда 8 августа 1919 года была даже перенесена ставка самого Главнокомандующего Вооруженными силами Юга России генерала А.И. Деникина. Правда, просуществовала ставка только до 31 декабря 1919 года, а 6 января 1920 года частями 1-й Конной армии Таганрог наконец-то был освобожден.

На этом гражданская война, во всяком случае, в ее военном аспекте, для Таганрога была окончена. Однако по всей России война еще продолжалась, и ее отголоски достигали и Таганрога. Об этом 2 октября 1920 года напомнил и Ленин в своей речи на съезде рабочих и служащих кожевенного производства. Обрисовывая положение на фронтах, он заявил: «Теперь мы откатились на востоке очень и очень далеко. На севере мы потеряли город Лиду, на юге мы уже почти у той линии, у которой стояли в апреле 1919 года - у линии Пилсудского, на севере мы откатываемся назад чрезвычайно сильно, а Врангель делает в это время новые и новые попытки наступать. Врангель угрожал недавно Екатеринославу, подходил к Синельникову, и оно было у него в руках. Теперь он взял Слав-город. На востоке он взял Мариуполь, подходит к Таганрогу, угрожает Донецкому бассейну. Перед нами снова трудное положение...»

Но тр удным в стр ане было не только военное положение, но и хозяйственное. Весной 1921 года X съездом РКП(б) была принята «новая экономическая политика», сменившая политику «военного коммунизма». И хотя Гражданская война еще продолжалась, в освобожденных районах страны уже предпринимались решительные меры по восстановлению народного хозяйства. В этой хозяйственной работе не последняя роль отводилась и Таганрогу как одному из портов на Юге России) через который можно было бы осуществлять экономическую связь с Западной Европой. Об этом и шла речь в приведенных ниже документах, подписанных Лениным после 1920 года:

1) Телеграмма. Бахмут. Пред. ЦПКП Пятакову (Г.Л. Пятаков - в 1920-1921 гг. председатель Центрального правления каменноугольной промышленности Донбасса - Г.Ш.)... 24.06.1921 г.

Действует ли Губэкономсовет? Каковы его решения по вопросу о согласовании с органами союза и какие экстренные меры намечает и принимает Губэкономсовет по продвопросу, в частности, товарообмен внутри вашей губернии и заграничный через Таганрог-Пред. СТО Ленин.

2) Из письма И.Т. Смилге (И.Т. Смилга — в 1921-1923 гг. заместитель председателя ВСНХ и начальник Главного управления по топливу - Г.Ш.).

Весьма спешно. 22.08.21 г.

- …Надо принимать особые меры, чтобы и Пятаков, и весь его аппарат направили свои силы на подъем местного земледелия и на товарообмен с крестьянами, а равно с заграницей через Таганрог. Предсовнаркома В. Ульянов (Ленин).
 - 3)А.И. Рыкову (А.И. Рыков заместитель Председателя СНК и СТО Г.Ш.).
 - Т. Рыков! Надо по телефону провести решение СТО послать два парохода ЛУЧШЕГО

(выделено Лениным - Г.Ш.) донецкого угля и НАЖАТЬ (выделено Лениным - Г.Ш.) на исполнение <...>. Назначить ответственных ПОИМЕННО (выделено Лениным Г.Ш.) в Бахмуте и Таганроге. Ленин.

Эта записка была направлена Рыкову в связи с предложением наркома внешней торговли Л.Б. Красина, ведшего переговоры с итальянскими фирмами о продаже им угля, отправить в Италию 1-2 парохода донецкого угля, чтобы заинтересовать итальянских промышленников.

Вот те семь исторических ленинских документов, которые касаются Таганрога. На этом можно было бы и поставить точку, если бы не приписка к письму И.Т. Смилге: «Созвониться со Сталиным... Дать Сталину прочитать копию этого письма...» Но это уже другой руководитель государства, а значит, совсем другая история...